

ТЕМА НОМЕРА:  
ИСТИНА – В КОНЦЕ  
ТОННЕЛЯ

02

ТЕМА НОМЕРА:  
ОТ ЧЕГО СТРАДАЕТ БИЗНЕС  
НА ЮГЕ КАЗАХСТАНА

02

ЭКОНОМИКА РЕГИОНА:  
КОГДА ТОРГОВЛЯ  
ПРОТИВ ПРАВИЛ

03

ЭКОНОМИКА РЕГИОНА:  
КУДА ИСЧЕЗ  
МИЛЛИАРД?

03

## \* Бриф-новости

Открыто –  
о проблемах

В рамках новой программы акимата Туркестанской области «Адал кәсіп – адал өсіп» («Честный бизнес – честная прибыль») в Туркестане прошел день открытых дверей для предпринимателей региона. Первая встреча прошла в формате без галстуков с участием руководства области, госорганов, РПП «Атамекен», кредитно-финансовых организаций.

Как отметил заместитель акима области Ербол Тасжуреков, все вопросы, поднятые на встрече представителями бизнеса, найдут свое положительное решение. «Отныне такие встречи будут традиционно проводиться в каждом районе и городе области 20 числа каждого месяца, – заверил он. – Каждый предприниматель сможет сообщить о любых административных барьерах и ограничениях. Мы будем рассматривать все факты, которые препятствуют развитию бизнеса».

Направить свои жалобы бизнесмены могут на номер +7 778 555 60 30.

## Налоги – онлайн

На сегодня в Шымкенте на онлайн контрольно-кассовые машины (ККМ) перешли 2454 налогоплательщика, из 4893 налогоплательщиков НДС электронные счета-фактуры (ЭСФ) применяют 4613, или 94,3%, сообщил на семинаре-совещании руководитель ДГД по городу Шымкент Нуралхан Кушерев.

Как он отметил, применение онлайн-ККМ и электронных счетов-фактур – один из путей снижения доли теневой экономики. По словам г-на Кушерова, в этом году поэтапно на ежеквартальной основе на применение онлайн-ККМ будут переведены по 633 видам деятельности 7257 налогоплательщиков города.

Реализацией онлайн-ККМ, цена которых составляет от 70 до 150 тыс. тенге, в Шымкенте занимается шесть организаций. При финансовых затруднениях их можно приобрести в кредит через АО «Альфа-Банк». Кроме того, в восьми филиалах банков можно открыть контрольные счета по возврату НДС. Это дает возможность плательщикам НДС производить его ускоренный возврат в течение 15 рабочих дней.

## Из СПК – в институт развития

О необходимости преобразовать СПК «Тараз» в региональный институт развития заявил на совещании в акимате Жамбылской области глава региона Аскар Мырзахметов.

Руководитель корпорации Нуркен Шарбиев доложил о том, что показатель инвестиций по бизнес-структурам составляет около 146 млн тенге, реализуется 59 инвестиционных проектов по различным направлениям. Как констатировалось на совещании, корпорация достигла успешных результатов по ряду показателей, но проблем тоже немало. В частности, в рамках работы по систематизации уличной торговли в областном центре было построено всего 12 однотипных киосков. Не решены вопросы создания индустриальной зоны. Недостаточен контроль над освоением финансовых средств, выделенных в рамках мер поддержки предпринимательства.

Аскар Мырзахметов поручил уполномоченным органам регулярно проводить контроль и расчеты средств, выделяемых в стабилизационный фонд, увеличить количество проектов, реализуемых в регионе с участием корпорации.

Отремонтируют  
132 улицы

В рамках программы развития малых дорог в Кызылорде в 2019 году планируется ремонт 56 улиц, в 2020 – 35, в 2021 – 41 улицы в микрорайонах областного центра и пригородных населенных пунктах, передаст Kyzylorda-news.kz.

«Главное, чтобы все работы были выполнены качественно и в срок, – подчеркнул аким области Крымбек Кушербаев во время объезда ряда районов областного центра. – Все должностные лица несут персональную ответственность за качественное исполнение работ».

**Как миллионы тенге уплыли  
в септические ямы***Власти Ленгера потратили 40 млн тенге на септики и лишь 3,5 млн тенге планируют на реконструкцию канализации*

Вместо того чтобы построить современные очистные сооружения, в Ленгере потратили на выкапывание септических ям больше 40 млн тенге. И только порядка 3,5 млн тенге – на разработку проектно-сметной документации на реконструкцию канализационно-очистных сооружений №3.

Наталья ХАЙКИНА

Больше 40 млн тенге потратили в Туркестанской области в Ленгере на выкапывание 17 ям-септиков и их ограждение. Эти ямы, вырытые в определенном порядке на небольшом удалении от многоэтажных домов 1-го микрорайона Ленгера, называются канализационно-очистными сооружениями (КОС-3). Ямы не забетонированы, так что вода в них свободно просачивается под землю, и половина септиков остается пустой.

К слову, всего в 4 км от этого места протекает река Бадам. Тем не менее руководство Ленгера уверено, что пока системы из 17 септиков достаточно для очистки сливаемых из десятков жилых домов и организаций нечистот.

## Инфраструктура отстает

В советские времена на месте нынешних септиков функционировали очистные сооружения. Однако, по словам жителей 1-го микрорайона, после развала СССР их никто не ремонтировал. Постепенно они были демонтированы. Так как в нескольких пятиэтажных домах продолжали жить люди, встал вопрос, куда сливать нечистоты. Поскольку очистных сооружений уже не было, а финансировать новое строительство в те годы было очень сложно,



Проблему с очистными сооружениями надо решать до конца этого года, так как планируется строительство еще 10 многоквартирных домов. Фото автора

было принято решение выкопать септики.

«В 2017 году здесь было вырыто только три ямы, и они были не огорожены. На существующие еще с советских времен несколько пятиэтажных домов этого количества септиков вполне хватало. Однако после того как в 2017 году в 1-м микрорайоне было построено еще восемь многоэтажных домов на 480 семей, встал вопрос о том, куда все сливать. Пришлось дополнительно выкопать 12 ям, куда сливать нечистоты. Поскольку очистных сооружений уже не было, а финансировать новое строительство в те годы было очень сложно,

«Курсиву» экономист ГКП «Ленгер су» Мурат Билеров.

Однако возникла другая угроза: довольно широкие ямы, глубиной 3,5 м, стали представлять серьезную опасность для жителей пятиэтажных домов. Ведь расстояние от ближайших пятиэтажек до первых септических ям не превышает 50 м. Глубокие зловонные ямы ничем не накрыты. В сутки сюда сливается примерно 1300 кубов нечистот.

Зловонный запах довольно сильно ощущается даже зимой. А летом, по словам жителей многоэтажных домов, здесь невозможно дышать. Сейчас на КОС-3 поступают сточные воды из 26 многоэтажных

домов, городской больницы и частных структур – бани и тойханы.

В 2018 году был выделен еще 21 млн тенге на ограждение территории, ее освещение, строительство помещения для охраны и присыпки гравием дорожки. Но в 2019 году в 1-м микрорайоне планируется начать строительство еще 10 многоэтажных домов. Поэтому без современных очистных сооружений уже никак не обойтись.

## Срочно нужны деньги

По словам заведующего сектором отдела строительства Толейбейского района Шынғыс Сеитова, на разработку проектно-сметной докумен-

тации для проведения реконструкции канализационно-очистных сооружений из районного бюджета выделены 3 млн 360 тыс. тенге.

«Проектно-сметная документация готова, мы представили ее на государственную экспертизу, – рассказал Шынғыс Сеитов. – Однако сколько составит окончательная стоимость проекта, пока не могу сказать. Это станет известно после того, как ПСД пройдет экспертизу. Расчетная мощность очистных сооружений 2600 кубов в сутки».

Аким Ленгера Болат Адильбеков, который заступил на эту должность в сентябре 2018 года, признался, что эту ситуацию знает очень хорошо. По его словам, пока в 2017 году не сдали в эксплуатацию восемь домов, как таковой проблемы с канализацией не было.

Однако жители многоэтажных домов 1-го микрорайона не согласны с таким заявлением. Валентина Канапова живет в доме №4 этого микрорайона уже много лет. По ее словам, раньше, при Советском Союзе, здесь были очистные сооружения. Но их никто не ремонтировал, и здание развалилось, оборудование пришло в негодность.

Впрочем, у акимата свое видение ситуации. «В Ленгере имеются современные канализационно-очистные сооружения №1 и №2. А вот КОС-3 – одна из главных проблем города и района, и этот вопрос решается, – говорит Болат Адильбеков. – Финансирование просим у области, так как там небольшие суммы, районный бюджет такие деньги не осилит. Между тем проблему с очистными сооружениями надо решать до конца этого года, так как планируется строительство еще 10 домов: девять 20-квартирных и один 40-квартирный. ПСД уже сдана в областное управление строительства».

4 &gt;&gt;

**Новый вид бизнеса – помощь по расчету***Можно ли отличить сбор денег на благотворительность от обыкновенного мошенничества*

В последние несколько месяцев возле больших супермаркетов и торговых центров Кызылорды стали встречаться молодые люди с пластмассовыми коробками с наклеенным фото большого ребенка, которому срочно нужны деньги на лечение. Часть кызылординцев охотно жертвует деньгами, не задавая лишних вопросов. Но не ходят и те, кто сомневается в благотворительных мотивах сборщиков.

Инна БЕКЕЕВА

## Денег в руки не берем

Первыми в регионе забила тревогу члены общественного фонда «Волонтеры Кызылорды». Как рассказала «Курсиву» руководитель фонда Ольга Чебакова, сбор средств на лечение больных детей и взрослых, на помощь пострадавшим от пожаров, просто малолетним, остро нуждающимся в теплых вещах или угле на зиму, в последние годы стал делом привычным. Очень широко для этого используются возможности соцсетей.

«Однако в процессе помощи деньги в руки мы не берем, – пояснила собеседница. – Мы стараемся сразу же указать контактные данные людей, которым нужна помощь. Если находятся благотворители, мы сразу сводим их с нуждающимися гражданами. А приставать к прохожим с просьбами о деньгах я считаю просто попрошайничеством. И возмущена тем, что к этому приучают молодежь».

«Самое обидное, что деятельность таких сборщиков почему-то связывают с работой нашего фонда, – продолжила



Ольга Чебакова. – Из расспросов кызылординцев я выяснила, что ребята, собирающие деньги на улицах Кызылорды в эти ящики для пожертвований, получают от собранной суммы определенный процент. Болен ли на самом деле ребенок, кто он, где живет и кто его родители, выяснить самостоятельно нам не удалось. Поэтому мы обратились с заявлением в полицию. Но ответа пока не получили».

## Процент за «благоденствие»

Вопрос о том, является ли этот способ сбора денег одним из видов

Представители зарегистрированных благотворительных фондов отмечают, что не собирают наличные деньги у граждан, а сразу ведут спонсоров к нуждающимся.

Коллаж: Вячеслав БАТУРИН

мошенничества, вызывает большие споры в соцсетях в кызылординских группах. Кызылординцы активно делятся своими мнениями. У большинства вызывает недоумение тот факт, что с пожертвованных сумм выплачивается определенный процент самим собирающим.

«Мой сын получал 30% от собранной суммы, – поделилась мама одного из подростков Виктория Петрова (имя и фамилия изменены. – «Курсив»). – Сейчас многие дети хотят заработать, многие хотят участвовать в волонтерской деятельности. Об этом я сужу по

своим детям и их друзьям. Но вот такого рода благотворительность меня почему-то настораживает. И я запретила сыну ходить по улицам с протянутой рукой, пусть даже и на себя».

Благотворительность  
творится открыто

Президент информационно-ресурсного центра «Открытое гражданское общество» Адиль Аликулов считает данный вид сбора денег весьма сомнительным. По признанию общественика, вначале он сам всегда давал деньги таким сборщикам. Но потом засомневался в их благотворительности.

«Кызылординские благотворительные фонды обычно действуют открыто. Если деньги собирают, то потом обязательно дают отчет в соцсетях в кызылординских группах: сколько было собрано денег, на что именно они были потрачены. А тут, как я заметил, на коробках фотографии разных детей. И если мы кому-то помогли, почему бы руководителям этого фонда не собрать пресс-конференцию или не провести какую-либо встречу и открыто рассказать о том, что и куда они тратят, сколько детей к ним обратилось, сколько они помогли?! Ведь они не могут не видеть всех этих обсуждений в соцсетях, где об этих сборах уже практически в открытую говорят как о мошенничестве в чистом виде. А они продолжают хранить молчание. Странное поведение для добросовестных волонтеров», – пояснил свою позицию Адиль Аликулов.

4 &gt;&gt;





# Санкционированный взлом

В Шымкенте прошел фестиваль инновационных идей U:hack

Участие в масштабном форуме, на котором можно было не только получить новые знания, но и за 24 часа превратить свои идеи в рабочие проекты, приняли около 1,5 тыс. молодых людей из нескольких регионов Казахстана, а также из России, Узбекистана и Кыргызстана.

Артем СЛАВИН

## Себя показать

Организаторами первого фестиваля инновационных идей U:hack выступило общественное объединение U:projects и СПК «Shymkent».

«Главная цель фестиваля – показать то, на что способна наша молодежь, – поделился представитель U:projects Ермек Мамыраев. – Мы создали площадку, на которой молодые люди могут попытаться продать свои идеи. Помочь с реализацией стоящих проектов готовы местные предприниматели, которых мы пригласили для участия в форуме. В рамках фестиваля наши участники за 24 часа должны попытаться разработать свои проекты от идеи до прототипа. Работать ребята смогут даже ночью. К их услугам три кофейни, которые будут функционировать все время».

Обсуждение и создание креативных проектов велось в четырех секциях: IT, «Контент и медиа», «Кино и видео» и «Предпринимательство». Для участия в каждой из них организаторы в качестве спикеров пригласили предпринимателей, руководителей образовательных центров, авторов успешных проектов, известных блогеров.

В качестве члена жюри и эксперта в сфере новой энергетики на фестиваль приехал и генеральный директор Ассоциации возобновляемой энергетики Казахстана Арман Кашкинбеков.

«Проблемы экологии волнуют многих, отраднo, что о ней задумывается



и молодежь. Молодые казахстанцы со своими проектами участвуют в различных конкурсах. Какие-то из них находят поддержку инвесторов. Надеюсь, что такие идеи будут предложены и шымкентской молодежи. При реализации проектов в сфере возобновляемой энергетики нам крайне важно увеличивать казахстанское содержание. Поэтому мы готовы поддерживать стартапы, интересные идеи, которые могут родиться, в том числе и на таких молодежных фестивалях», – отметил Арман Кашкинбеков.

Шымкентские школьники, ставшие гостями фестиваля, создали робота, который самостоятельно двигается и отвечает на вопросы на казахском языке.  
Фото автора

## В чем кроется успех

Секретами преуспевания с шымкентской молодежью поделился известный в Казахстане и странах СНГ видеоблогер Виталий Бужан. «Мне хотелось бы мотивировать ребят на создание проектов, которые принесут определенную пользу городу, стране, миру. На мой взгляд, именно такие проекты гарантированно успешны», – сказал он.

Вдохновить молодых людей на их создание Виталий Бужан решил,

делясь собственным опытом. Начав когда-то с компьютерной графики, он не просто освоил это направление, но сумел создать крупнейшую в Казахстане компанию. Уйдя в цветокоррекцию, Бужан вскоре стал лучшим колористом в стране.

В свою очередь, основатель крупнейшего холдинга Choco Family Рамиль Мухоряпов считает, что каждого начинающего бизнесмена ждут свои грабли: «Составляющие успеха – это знания и опыт. Первое – это фундамент, на котором все строится. Второе – те самые грабли, на которые каждый должен наступить. Сегодня мы готовы делиться с молодыми людьми своим опытом. Но думаю, что не все нас услышат. Большинство все равно делает по-своему. И это будет их опыт. Возможно, в следующий раз он поможет им избежать ошибок».

## Учиться – пригодится

27-летний шымкентский предприниматель Азиз Есжанов в бизнесе несколько лет. Отучившись в одном из шымкентских университетов, а затем в Германии, молодой человек решил создать компанию по обучению казахстанцев за рубежом. Проект оказался провальным. Уже через пять месяцев Азизу и его компаньонам пришлось объявлять о банкротстве.

Но желание иметь собственное дело не пропало. Пройдя обучение в областной школе предпринимательства, Азиз Есжанов создал компанию, занимающуюся программированием и дизайном веб-сайтов. Этот проект оказался более успешным. Сегодня в штате компании, которая сотрудничает с крупными средними предприятиями, а также министерствами, 25 сотрудников.

А буквально на днях дан старт еще одному проекту молодого предпринимателя – бизнес-школе,

в которой Азиз вместе с товарищами берется за обучение шымкентской молодежи, решившей попробовать себя в сфере бизнеса.

«Начинали мы с полугодового пилотного проекта, который был реализован совместно с Международным университетом SILRWAY, – поделился предприниматель. – Увидев, что есть большой спрос, решили открыть постоянно действующую бизнес-школу. Молодых людей в возрасте от 18 до 25 лет мы намерены обучать тому, как открыть собственное дело, как продвигать бизнес, как участвовать и побеждать в конкурсах на грантовое финансирование проектов. В свое время я выиграл такой грант, и он очень мне помог на первых порах».

## Санкционированный взлом

Во второй день форума состоялось подведение итогов и награждение победителей, представивших на конкурс облеченные в проекты креативные идеи. В интеллектуальных состязаниях приняло участие более 200 проектов. Больше всего соискателей было в секции «Предпринимательство», где было представлено 74 бизнес-проекта.

В итоге первое место досталось команде Teandream, представившей бизнес-проект по производству мыла. Второе – у команды «Шашбау», предложившей идею создания центра по производству ювелирных изделий в национальном стиле. Третье место досталось тараской команде Kelin Master, проект которой связан с разработкой рекомендаций и советов по предотвращению разводов.

Победители и призеры были также определены в секциях IT, «Кино и видео» и «Контент и медиа» и получили в качестве поощрения денежные призы.

## Любовь как двигатель торговли

День святого Валентина отмечается далеко не всеми жителями Шымкента. И если бы не реклама на витринах магазинов, то подарки к 14 февраля купили бы немногие.

Наталья ХАЙКИНА

Простой опрос показал, что 14 февраля в Шымкенте не воспринимается как какой-то особый праздник, к которому надо готовиться и продумывать подарки. Поэтому решение что-то подарить в большинстве случаев возникает спонтанно и только потому, что люди видят красочные витрины магазинов с хорошо продуманными пиар-акциями.

## Подарки дарить готовы

Из 100 опрошенных корреспондентом «Курсива» на улицах города респондентов только 15 человек признались, что будут дарить своим любимым 14 февраля дорогие подарочные подарки. В основном это были люди в возрасте от 30 до 50 лет.

Из всего количества опрошенных 50% были молодые люди в возрасте до 29 лет. Из них почти 70% отметили, что намерены отметить День святого Валентина в кафе, кофейне или сходить в кино. О подарках из этой возрастной категории задумались лишь 50%.

Накануне Дня святого Валентина шымкентцы рассказали о том,

на что готовы потратить деньги и сколько. Так, практически все из сотни случайно опрошенных горожан признались, что купят по несколько валентинок, чтобы раздать одноклассникам, сокурсникам, коллегам.

Людей привлекает их низкая стоимость – от 30 тенге. Главное, чтобы никто не остался без внимания. Тем более, по признанию респондентов, красочно оформленные витрины с валентинками и открытками привлекают, и решение купить их возникает спонтанно. Каждый опрошенный купил или купит примерно по 5–10 валентинок.

Мягкие игрушки своим любимым готовы купить 12% опрошенных. Стоимость такого подарка колеблется от 500 до 5000 тенге. Вообще потратить сумму до 5000 тенге готовы почти 90% молодых людей. На эти деньги в Шымкенте можно купить букет цветов и коробку конфет, можно выпить по чашке кофе и съесть по пирожному в одной из кофейн города, сходить в кино.

Сделать дорогой подарок до 70 тыс. тенге готовы 10 человек. В подавляющем большинстве случаев это будет либо подарочный сертификат, либо бытовая техника, текстиль, посуда или одежда.

Только один человек отметил, что готов подарить золотое украшение. Еще пять человек планировали подарить очень дорогие подарки, стоимость которых на-

чинается от 150 тыс. тенге и выше. Это золотые украшения, мех, путевка к морю.

## Любой праздник – на руку бизнесу

Под красивые лозунги, зачастую придуманные самим бизнесом, продают вещи, которые в обыденной жизни покупают нечасто. К этой категории относятся валентинки, мелкие статуэтки, маленькие плитки шоколада.

В сети кондитерских магазинов Шымкента повышенным спросом начинают пользоваться сладкие подарочные наборы и корзинки, той-бастары и шоколадные букеты. Продажа этих товаров повышается примерно на 15%. А вот торты и пирожные повышенным спросом не пользуются.

Шымкентские влюбленные отличаются оригинальностью. Например, перед Днем всех влюбленных резко возрастает спрос на живые подарки. Так, продавец зоологического магазина в Шымкенте Алексей Трухин рассказал, что в канун 14 февраля жители Шымкента почти на 40% увеличивают свою покупательную способность.

«К 14 февраля у нас начинают в большем количестве скупать кроликов, хомячков, попугайчиков и рыбок, – говорит Алексей Трухин. – Продажи повышаются примерно на 40%. А вот фурнитуру, одежду для собак и так далее покупают в прежних пределах».

## Чего хотят женщины и что могут мужчины

Опрос, проведенный компанией Picosi, в котором приняли участие более 6400 респондентов из Казахстана, а также стран Европы, Азии, Северной и Южной Америки, Африки и Австралии, показал, что 69% женщин хотели бы получить какой-нибудь подарок и лишь 15% предпочли бы вместо конкретного подарка мило провести время за каким-нибудь занятием: сходить в кино, побыть дома с любимым.

Самыми желанными подарками оказались цветы, украшения, парфюм и подарочные карты. В списке самых неудачных подарков – мягкие игрушки и валентинки, а также косметика.

В списке того, что хотели бы получить мужчины 14 февраля, значатся электроника, подарочные карты, одежда, хороший парфюм или просто деньги. Интересно, что 90% опрошенных женщин в выборе подарка второй половине полагаются на свое чутье. А вот мужчины (57%) стараются узнать, что их любимая хочет получить в подарок на День святого Валентина.

Главное то, что по результатам опроса в этом году почти никто не останется без внимания: многие казахстанцы планируют по-особенному проявить любовь не только по отношению к второй половинке, но и к кому-нибудь из родственников и друзей.

## Новый вид бизнеса – помощь по расчету

<< 1

## Проблем с законом нет. Показ...

На запрос «Курсива» в департамент полиции (ДП) Кызылординской области был получен ответ за подписью заместителя начальника управления местной полицейской службы областного ДП полковника Ермаулета Жаукеева.

В нем отмечено, что работающий в регионе в этом направлении филиал ОФ «Халыкаралык дунне руханият», как и положено, был зарегистрирован в департаменте юстиции Кызылординской области 26 октября 2018 года. Головной офис фонда находится в городе Шымкент. Добровольцы этого фонда собирают деньги ребенку 2012 года рождения с диагнозом ДЦП и другими побочными заболеваниями.

«Заявлений в полицию со стороны пострадавших не поступало. Вместе с тем сообщаем, что совместно с соответствующими органами проводятся проверки по недопущению фактов мошенничества. Также проводятся рейдовые мероприятия по выявлению фактов попрошайничества. О результатах проверок сообщим дополнительно», – говорится в ответе департамента.

Кстати, в прошлом году аналогичная деятельность добровольцев активно практиковалась на улицах

Шымкента. Но там неправительственные организации совместно с правоохранительными органами активно противостояли такому виду благотворительности.

## Не подорвать веру в лучшее

Как сообщила «Курсиву» Ольга Чебакова, их фонд вместе с другими благотворительными неправительственными организациями Кызылорды тоже не собирается равнодушно взирать на эту сомнительную деятельность. Они планируют провести встречу за круглым столом с приглашением руководителей благотворительных фондов Кызылорды, представителей правоохранительных органов, а также филиала ОФ «Халыкаралык дунне руханият».

«Мы хотим, чтобы правоохранительные органы дали правовую оценку деятельности фонда, а также желаем внести ясность в работу этого фонда. На наш взгляд, подобными действиями представители таких организаций подрывают веру людей в благотворительность», – подчеркнула глава «Волонтеров Кызылорды».

Получить комментарии у руководителя ОФ «Халыкаралык дунне руханият» «Курсиву» не удалось, так как по адресу, который дали в полицию, сотрудники фонда уже не работают.

## Как миллионы тенге уплыли в септические ямы

<< 1

Аким Ленгера подчеркнул, что вопрос с финансированием строительства очистных сооружений №3 необходимо решить до конца текущего года. Со стороны акимата, по его словам, на данный момент сделано все необходимое: поданы все заявки, отправлены необходимые документы в профильные организации.

## Проблема не только в Ленгере

Между тем подобная ситуация сложилась еще в нескольких городах Туркестанской области. Руководитель департамента экологии Туркестанской области Имангельды Туймебаев, отвечая на вопросы «Курсива», отметил, что в такой же сложной ситуации находятся малые города области – Арысь, Кентау и Сарыагаш, а также поселки Мунайши Тобелинского района и Базаркапка Сайрамского

района и поселки Ордабабинского, Тюлькубасского и других районов области.

По мнению главного эколога области, наиболее сложная ситуация сложилась в поселке Мунайши Тобелинского района. Там, по словам Имангельды Туймебаева, продолжается загрязнение реки Бадам неочищенными канализационными стоками.

«По результатам проведенного испытательной лабораторией департамента мониторинга водных ресурсов установлено превышение норм предельно допустимой концентрации по нефтепродуктам, аммониию солевому, взвешенным веществам, синтетическим моющим веществам; биологическое и химическое потребление кислорода до 200 раз, – говорится в ответе г-на Туймебаева. – Судебным исполнителем до настоящего времени не выполняется решение специализированного межрайонного

экономического суда от 30 мая 2013 года о приостановке сброса сточных вод с ККП №3 ГКП «Ленгер су» и канализационно-насосной станции участка «Мунайшы» ГКП «Ленгер су» на рельеф местности и реку Бадам, что приводит к загрязнению окружающей среды и водного источника».

Однако, как утверждают сотрудники ГКП «Ленгер су», ущерб экологии наносится минимальный, так как утилизация сточных вод в систему септических ям, по их мнению, сводит экологическую проблему на нет.

Напомним, что в Ленгере несколько лет назад существовала проблема и с очистными сооружениями №2. Нечистоты также сливались на рельеф местности и попадали в реку Ленгерку. После того как проблема была поднята журналистами, деньги на строительство современных очистных сооружений нашлись, КОС-2 были построены в течение года.

# KURSIV.KZ

УСПЕШНЫЕ ЛЮДИ В КУРСЕ

